

# 凝聚合力 筑梦小康

## ——喀左县深入开展产业扶贫和对口帮扶工作纪实

本报记者 吴 鑫 张 旭

### 核心提示

近年来,喀喇沁左翼蒙古族自治县以党建统领脱贫攻坚,动员全社会力量,深入开展产业扶贫、行业扶贫,并通过结对帮扶凝聚起决胜全面小康、决战脱贫攻坚的强大合力。截至目前,喀左县累计建设村级光伏电站86个,实现86个贫困村扶贫电站全覆盖;实现每个贫困村都有特色种植产业基地,每个贫困户都有特色种植产业项目,贫困人口实现持续稳定增收;村级集体经济收入5万元以上的达到100%,10万元以上的达到40%,为全面建成小康社会奠定了坚实基础。



喀左县水泉镇二道门村建设高标准冷棚发展蔬菜种植。 董大鹏 摄

### 产业带动 稳定脱贫有了保障

9月13日,记者在喀左县南营子镇黄花店村看到,村委会所在地后面,两排蓝色的光伏电池板罗列成错落有致的“梯田”,在阳光的照射下熠熠生辉。这是黄花店村建成的70千瓦村级光伏扶贫电站,电站年均发电量11万度左右,年均收益10万元以上。该电站共辐射带动黄花店村建档立卡户84户196人,每户年均收益可达1200元,将持续扶持20年。

产业扶贫是带动贫困人口稳定脱贫的长久之策。近年来,喀左县大力发展光伏发电、特色种植、畜牧养牛三大产业,采取村级扶贫电站模式,深入推进光伏发电产业。截至目前,全县累计建设村级光伏电站86个,实现86个贫困村扶贫电站全覆盖,装机总量8.2兆瓦,每年发电量达到1240万度以上。光伏补贴全部到账后,每年光伏发电收入在900万元以上,为全县所有贫困人口人均增收500元以上,持续扶持20年。

在特色种植产业上,喀左县采取共营制土地股份合作社、扶贫标准化果园等方式,大力发展特色种植业。截至目前,全县已累计发展新型经营主体124个,实现所有贫困村新型经营主体全覆盖;累计流转土地8万亩。



喀左县牧丰公司肉牛养殖项目带动贫困人口增收。 本报记者 张 旭 摄

### “能人”治村 脱贫增强内生动力

600亩,依托合作社,为村民提供就业岗位近200个,预计年末可实现集体经济收入50万元以上,建档立卡户人均分红2000元以上。

村民富不富,关键看支部;村子强不强,要看领头羊。2016年初,水泉镇落实喀左县委“能人”治村要求,将本村“能人”唐廷波选拔为党支部书记。唐廷波大力推行“党支部+合作社+贫困户”发展模式,水泉村走上了快速发展道路,村民们迈向了小康生活。

近年来,喀左县大力选用有经营头脑、市场思维的“能人”担任村党支部书记,大力推行“能人”治村。今年以来,围绕推进村党支部书记、村委会主任“一肩挑”,累计调整村党支部书记55人,村党支部书记、村委会主任“一肩挑”达到172人,占比92.5%;“能人型”村党支部书记达到169人,占比90.8%;19个乡镇共配备35岁以下村党支部书记17人。同时,广开思路、打破常规,积极回引创业成功企

业家担任村党组织书记。喀左县坚持因地制宜、因村施策,推动村级组织采取领办经济实体、开发村内资源、引进“飞地项目”等方式,不断开拓增收渠道。目前,186个村党组织共落实种植项目167个、养殖项目29个、村内资源开发项目52个,引进工业项目27个,带动18949户农户增收,全县村级集体经济收入5万元以上的达到100%,10万元以上的达到40%。

# “来了扶贫工作队,我们日子越过越红火”

本报记者 吴 鑫 张 旭

“在驻村工作队的帮扶下,村里建设了100千瓦村级光伏电站,发展起养牛业,道路硬化实现全覆盖,现在,村民们在镇里的工业园上班,日子也越过越红火。”9月13日,在喀喇沁左翼蒙古族自治县羊角沟镇东沟村,说起省发展改革委驻村工作队,村民赞不绝口,感激之情溢于言表。

“做好群众关心的每一件小事,才能让村民真切感受到党和政府对脱贫攻坚工作的决心,感受到党和政府对贫困户的关心,真正做到让村民满意。”省发展改革委驻村工作队员这样讲,也是这样做的。2016年省发展改革委驻村工作队入驻东沟村

以来,工作队员入户走访调研,千方百计帮助贫困群众解决实际问题。驻村工作队队员生活在村里、工作在村里,在感情上贴近群众,把工作做到村民心坎上。

针对基础设施薄弱问题,驻村工作队协调争取资金解决了东沟村人畜饮水问题;对全镇3300亩耕地进行高标准农田建设;对东沟村8.1公里村屯路面全硬化,实现了东沟村水泥路面硬化到户。当看到村部年久失修、开展组织活动困难后,驻村工作队协调争取资金为东沟村翻建400平方米村部及1000平方米文化广场,极大增强了村级党组织的凝聚力和战斗力。

发展是硬道理,只有产业兴旺,农民脱贫致富才能插上腾飞的翅膀。几年来,驻村工作队想得最多的事就是如何帮助村里发展产业,盘活各种资源,带领群众增收致富。经过认真调查研究,驻村工作队利用原羊角沟镇工业园区的优势,提出项目建设引领脱贫攻坚工作的思路,提升村民自力更生、脱贫致富的动力。驻村工作队帮助镇党委、政府做园区规划,并协调各项手续办理,2019年,成立了喀左县天盛工业园区,入驻园区在产企业10家,解决了当地劳动力就业300余人。工作队帮助筹措资金建设100千瓦村级光伏电站一座,年收

益预计达12万元,产生收益用于建档立卡户分红增收;建设高标准果树台田1050亩,大大提高了土地使用率,使林户增收1500元。为了壮大村集体经济,促进村民增收,驻村工作队想方设法帮助东沟村朝阳东旺牧业有限公司与大连运最达实业发展有限公司达成合作,并为该项目争取资金100万元,壮大村集体经济收入。

真心换真情,帮扶结硕果。自省发展改革委驻村工作队帮扶以来,先后帮助协调资金5300余万元,用于扶贫产业项目及民生工程建设,使羊角沟镇东沟村发生了翻天覆地的变化,村民的幸福感显著提升。

### 喀左时讯 SHIXUN

## 今年前8个月接待游客307万人次

本报讯 记者张旭报道 时下,正值旅游旺季,在喀喇沁左翼蒙古族自治县龙凤山、龙源、浴龙谷3个国家4A级景区内,来自各地的游人明显增多,尤其是周末,各个景区游人如织。据统计,今年前8个月,喀左县接待域内外游客达307万人次,旅游产业全面复苏回暖。

今年,喀建集团作为喀左县“旅游+”融合发展示范典型全面接手“旅游盘”。今年暑期,浴龙谷温泉度假区掀起接待小高潮,最高日接待量达7000余人次。喀建集团托管运营龙凤山景区以来,改建游客中心、龙文化广场、景区山门、畅乐

岛等景点,各类基础设施进一步整修完善,目前已完成投资2000万元。喀左县旅游职能部门发挥“项目管家”作用,落实各项优惠政策,保障重点项目尽快开工。

截至目前,全县开复工文旅项目有9个,其中浴龙谷温泉旅游开发“欢乐谷”项目、利州古城(喀左)文化旅游项目投资均达10亿元。喀左县成功举办润泽旅游景区风车节、全域赏花节、工匠艺术节、龙凤山文化旅游节等节庆活动10余次,激活旅游市场,树立了良好的区域品牌,提升了县域知名度和美誉度。

### 3.7万个家庭参与“道德银行”建设

本报讯 记者张旭报道 近日,在喀喇沁左翼蒙古族自治县公营子镇桥子村文化广场,志愿者黄学娟支起了“义务理发”的摊位,为村民义务理发。自今年加入“道德银行”志愿者服务队以来,她每季度都能通过义务为村民服务挣到道德积分,用这些积分可以兑换生活用品。

近年来,公营子镇开展“道德银行”建设,围绕思想进步、实用技能、律己守法、移风易俗、清洁卫生、创业致富、孝老爱亲、热心公益、政策明白、扶助感恩十个方面的评比内容,将村民的道德行为量化为积分。同时,公营子镇还评选出星级

户,星级户可以享受免抵押、免担保、低利息的信用贷款。目前,全镇有26户信用户累计拿到信用贷款218万元,用于发展致富产业。

截至目前,“道德银行”建设已经在喀左县22个乡镇街道、75个行政村全面推开,参与群众达3.7万户、11.2万人。同时,喀左县建立起88支、10560人参与的乡村志愿者服务队伍。在实现村风、民风和社会风气大转变的同时,促进了德治、自治、法治“三治”相融合,提升了基层治理能力和水平,增强了基层组织的凝聚能力、战斗力,乡村“道德银行”在整体工作中的“指挥棒”和“加速器”作用得到了充分发挥。

### 改造老旧小区提升居民幸福感

本报讯 记者张旭报道 近年来,喀喇沁左翼蒙古族自治县持续推进老旧小区综合改造,补齐城市基础设施短板,稳步推进建筑物本体、市政配套设施、公共服务设施等翻新工程,提升居民幸福感和城市管理水平。

喀左县共有小区132个,其中2000年前建成35个,涉及住宅楼70栋,住户3022户,建筑面积25.47万平方米。2019年,喀左县对教育小区、阳春小区进行了升级改造,涉及楼房10栋,居民458户,建筑面积3.86万平方米。

目前,喀左县正在对地税小区、老凌河小区、政府住宅楼小区等14个小区进行改造升级,目前已完成勘察工作,正积极推进招标等前期各项手续办理工作,确保老旧小区改造工作顺利进行。

### 创建26个农村基层廉洁文化示范村

本报讯 记者张旭报道 年初以来,喀喇沁左翼蒙古族自治县狠抓农村基层党风廉政建设,认真贯彻落实朝阳市纪委监委的工作部署,深入开展“农村基层廉洁文化示范村(社区)”创建工作,推进全面从严治党向基层延伸。截至目前,全县建成廉洁文化示范村26个,建设廉洁文化墙超过3000平方米,建立廉洁文化广场31个,打造清风书屋24个,建设廉洁文化宣传版、宣传栏500多个。

喀左县将廉洁文化示范村建设与基层党组织建设、脱贫攻坚、乡村振兴等工作相互融合、相互促进,不断增强农村党员干部防腐倡廉和勤政为民意识,以党风廉政建设新成

果助力农村党建和全面振兴。喀左县“农村基层廉洁文化示范村(社区)”,以各乡镇党委推荐,由县纪委监委审核把关的方式进行确立,对村班子成员有重大违纪问题的一票否决。喀左县坚持群众喜闻乐见的方式,开展丰富多彩的廉洁文化活动,通过讲述廉洁文化故事、传唱红色歌曲、建设道德银行等,赢得了群众的参与和好评。部分示范村建立清风书屋、廉政书屋,充实廉洁教育书籍,搭建传播廉洁文化的“课堂”。目前,喀左县先后建设廉政文化主题公园、莲花池、廉政名言书画长廊、廉政名人事迹墙等53处廉洁文化景观,成为独具特色的廉政文化风景线。

### 图说 TUSHUO

## 交通安全教育从娃娃抓起



近日,喀喇沁左翼蒙古族自治县交警大队民警来到辖区幼儿园,开展了交通安全教育宣传活动,为孩子们送上了一份“安全礼”。

活动中,民警结合交通安全动画片、画册与孩子积极互动,为孩子

讲解了如何过马路、如何识别红绿灯以及日常交通安全小常识。新颖生动的宣传形式受到了孩子们的欢迎。图为在新城蒙古族幼儿园,民警正在给孩子们耐心讲解安全知识。

本报记者 张 旭 摄